

平安曲园

第 132 期

曲阜师范大学保卫处
大学生校园安全管理委员会

2021 年 6 月

交通安全小贴士

大学生交通安全意识普遍不强主要体现在交通安全知识缺乏和交通安全意识淡薄两个方面。也许就是一个小小的意外，就会造成严重后果，断送美好的前程。为了有效地防范大学生交通事故的发生，保卫处为大家整理了大学生校园交通安全小知识。

一、校内发生交通意外的主要类型

(1) 注意力不集中。这是最主要的表现，表现为行人在走路时边走路边看手机听音乐，或者左顾右盼、心不在焉。

(2) 在路上进行球类活动。大学生精力旺盛、活泼好动，即使在路上行走也是蹦蹦跳跳、嬉戏打闹，甚至有时还在路上进行球类活动，更是增加了发生事故的危險。

(3) 骑“飞车”。一般高校校园面积都比较大，宿舍与教室、图书馆等之间的距离比较远，所以许多大学生购买了自行车，课间或下课时骑自行车在人海中穿行是大学的一道风景线。但部分学生骑车技术也实在“高超”，居然能把自行车骑得与汽车比快慢，孰不知就此埋下了祸根。（由于我校占地面积小，常驻人口多，为了广大师生的安全，学生在校园内禁止使用车辆）

二、校园外常见的交通事故

(1) 行走时发生交通事故。大学生余暇空闲时购物、观光、访友要到市区活动，这些地方车流量大，行人多，各种交通标志眼花缭乱，与校园相比交通状况更加复杂，若缺乏通行经验发生交通事故的概率很高。

(2) 乘坐交通工具时发生交通事故。大学生离校、返校，外出旅游、社会实践，寻找工作等都要乘坐各种长途或短途的交通工具。全国各地高校大学生因乘坐交通工具发生交通事故的情况时有发生，有时甚至造成群体性伤亡，教训十分惨重。

三、交通事故的预防

1. 乘坐公共交通工具时，严格遵守车站、码头和机场各项安全管理规定，依次上下，不挤不抢。车辆行驶中不得把身体伸出窗外，乘坐公共交通工具时不能贪图便宜，不要乘坐车况差的车，选择有营运资质、安全可靠的车辆，不乘坐无证无牌车辆，不乘坐没有营运资格的非法营运车辆或超载车辆。不搭乘陌生人的车辆，最好是结伴而行，避免独自出行，假期返校要把乘坐的车次告知父母，时刻与父母保持联系。

2. 自觉遵守交通法规，提高交通安全意识。走路时集中精力，“眼观六路，耳听八方”，不做手机“低头族”；不与机动车抢道，不横穿马路、翻越护栏，过马路走人行横道，不闯红灯，不进入标有“禁止行人通行”、“危险”等标志的地方，在校园内不使用车辆。

3. 驾驶车辆外出，保持安全车距，不超速；拒绝疲劳、酒后驾车；拒绝超员、超载；减速通过弯道、坡道、路口；通过斑马线，注意减速避让行人。驾车请集中注意力，勿拨打或接听手机。

四、发生交通事故的处理方法

1、**及时报案**。无论在校外还是在校内，一旦发生交通事故后，首先想到的是及时报案，有利于事故的公正处理，千万不能与肇事者“私了”。若在校外发生交通事故除及时报案外，还应该及时与学校取得联系，由学校出面处理有关事宜。若有伤者，还应拨打 120。

2、**保护现场**。事故现场的勘查结论是划分事故责任的依据之一，若现场没有保护好会给交通事故的处理带来困难，造成“有理说不清”的情况。切记，发生交通事故后要保护好事故现场。

3、**控制肇事者**。若肇事者想逃脱一定要设法控制，自己不能控制可以发动周围的人帮忙控制，若实在无法控制也要记住肇事车辆的车辆牌号等特征。